

■为话筒

你自己不努力，却总抱怨寒门难出贵子？

作者: 艾小羊
来源: 清唱 (ID: qingchangaxiaoyang)

01 最近大家被北京文科高考状元熊轩昂的话刷屏了。他接受采访时说自己生在北京中产之家,获得的教育和资源是很多外地孩子或者农村孩子得不到的。

阶层差异造成教育资源差异,形成阶层固化,早不是什么新鲜话题。很多人觉得寒门难出贵子是社会的不公,然而绝对的公平是不存在的。

从另一个角度看,寒门难出贵子,体现的恰恰是对奋斗者的公平——如果你不努力实现自己的梦想,你的孩子也很难实现他的梦想;把自己的梦想嫁接在孩子身上,越来越不现实。

我小时候,见过每天打麻将,躺在家里啃老的成年人,他们这样教育自己的孩子:你爹妈这辈子算完了,你要争气。而这些说自己完了的爹妈,还不到四十岁。

02 我有个农村亲戚,初中毕业去武汉做装修,吃苦耐劳性格又好,慢慢有了装修队,买了房,还在小区门口开一间五金杂货店,把妻子接出来守店,两个孩子在武汉读不错的小学。

另一个亲戚跟他一起出来,受不得气,吃不了苦,离婚后带着女儿回到农村。

农村生源减少后,很多学校取消或者合并,好老师也走得差不多了。我清明回去祭祖,看到他在钓鱼,说你们在城里吸毒气吃毒鸡蛋,哪像我过得这么舒服。话锋一转,却要求我把女儿带来武汉读书,说女儿聪明,如果在武汉读书,一定能考上好大学,在农村就耽误了。

我当时心里又急又气:那么多机会摆在你面前,你不努力,现在知道为孩子着急了?

这个亲戚,是典型的寒门,不仅穷,而且懒惰、天真。

■微信矩阵

借条上千万不要写这三个字,否则你一毛钱也要不回来

生活中,很多人都将“借条”与“欠条”混为一谈,其实两者在法律上有着明显的区别。假如两者均没有写明具体的还款时间,一旦债务人赖账不还,那么,借条的诉讼有效期长达20年之久,而欠条的诉讼有效期只有2年……

哪三个字?请扫描右边二维码或者关注湖南省司法厅官方微信“微言说法”,查看7月3日内容。

1.51万美元,湖南首次大批量进口冰鲜三文鱼

6月19日,一批总重达2.09吨,货值1.51万美元的挪威三文鱼运抵长沙黄花机场国际货场,这是长沙空港口岸首次大批量进口冰鲜三文鱼。

现在气温越来越高,我们进口冰鲜三文鱼,能保证冰鲜吗?

请扫描右边二维码或者关注湖南出入境检验检疫局官方微信“湖南出入境检验检疫局”,查看7月7日内容。

她是毛泽东最痛惜的堂妹,也是名震一时的“女游击队长”

1915年春节前,毛泽东从第一师范放寒假回到韶山。傍晚,他满面笑容地问菊妹子是否识字?菊妹子是毛泽东母亲过继的一个女儿。得知菊妹子还没有取大名,毛泽东思索了一会儿,在桌子上写下“毛泽建”3个字,取“建”字设立和建筑之意。这个名字,寄予了毛泽东为穷苦人建功立业的期望。

看这位革命女将一生的故事,请扫描右边二维码或者关注湘潭市妇联官方微信“莲城莲花”,查看7月5日内容。



图:吴志立

03 按常理,一个人穷,应该很上进,知道生活的不容易,但我看到的很多寒门都不是这样。

越穿越天真,觉得财富来得容易,累了不愿意,苦了不愿意,被老板说几句也不愿意。等到孩子没出息的时候,就开始抱怨阶层固化,却忘了别家孩子的父母拼命的时候,你在钓鱼、打麻将、玩游戏。

越是拼搏过的父母,越知道教育的重要。

他们明白奋斗的艰难,人生的不容易,能将自己受过的苦,换成正确的世界观、价值观以及优良的学习、思考习惯,传承给孩子。

而从没有拼搏过的成年人,嘴上说教育很重要,心里想的却是人生全靠命,投机又取巧。

他们只看到成功,看不到成功后面的艰辛,只看到有钱人吃肉,看不到有钱人失眠。

他们身上有一种反智的天真:我的所有梦想,只要生个孩子,就能帮我实现。

信息如此发达,时代日新月异,寒门的家长如果还活在过去,往轻了说是天真,重了说就是反智,是对知识的不尊重。

乱世出枭雄,在和平盛世,优秀是一种传承,是几代人的努力,而不是意外或

者运气造就的。

看出来了吧?寒门与非寒门的父母,最大的区别,不是财富,而是思维。

04 非寒门的父母,是做自己喜欢的事,努力实现自己的梦想,尽可能多地创造财富。他们给孩子的寄语是:“我很拼,你肯定也是好样的。”

而寒门的大多数父母,哪怕正值壮年,想的也是我没机会拼了,你一定要拼;我实现不了的梦想,你要帮我实现;我偷的懒,你要帮我补回来;我输了,你要赢。

前者是有价值的父母,后者是有期待的父母。价值容易催生更高的价值,期待往往是空中楼阁。

不要轻意相信阶层固化,更不必忿忿不平。先想想自己,作为成年人,贵为父母,有没有为自己的人生负责,即使活在三流人生中,依然有勇气为梦想买单。



看更多今日女报微信内容,可以扫描左边二维码,更多精彩、情感、亲子资讯,更多快乐,都可以从中寻找哦!



【微美文】

经历是一种收获

文 / 朱蓉宸

生活平平淡淡,无风无浪,该上学就上学,该玩就玩,该吃就吃,该睡就睡……却有过无数的困难、小小的成功和一次次的经历。而这些事,总会在脑海里盘旋,引我思考……或许那一件件平凡无奇的经历,会给你带来不一样的感悟,而正是因为这些经历,构成了我多姿多彩的飞扬青春。

笛声里的汗水

一曲又一曲的《渔舟唱晚》漫进了邻家,这是考级前的最后一周了。窗外艳阳当空,却没有开风扇,因为会影响笛子的音色。伴着这份燥热,我反而逐渐让自己放空、放静。汗水浸湿了衣裳,这是努力的汗水。脑海里又浮现了我那位严师的面容,他让我把笛声融入曲子的情景之中:想像夕阳映照万顷碧波,渔夫辛勤劳动后的悠然自得,渔船随波渐远的优美景象。一天又一天流下的汗水,构成我那一张精美的考级证。我终于明白,每一次的付出,最终会结出丰硕的果实。

孤影后的自立

作为“芙蓉艺术团”优秀学员,我曾随“中韩青少年文化交流夏令营湖南分营”出访韩国,参加了中韩传统青少年文化交流表演和中韩青少年科技知识竞赛。第一次踏出国门,没有父母陪伴,每个团员都一样,我是团里年龄倒数第三小的。要离家出国的前一天,爸爸妈妈准备了一顿丰富的家宴,为我送行。平时家人聚会都是热热闹闹的,可这次的氛围特别沉闷,大家对我外出很不放心。尤其是妈妈,一想到我这么小就独自一人出国,一去便是8天,她不停地唠叨着:“注意安全,保护好自己啊,不要掉队……”

第二天去机场,我特地没让他们跟来。那年,我不满8岁,孤身一人,和伙伴们一起,来到异国他乡,经历了许多趣事。那次孤影的背后是一种自立,是我从稚嫩走向成熟的开端。我刹那间懂得:父母赋予了我生命,总有一天他们会慢慢变老,人要学会长大,学会照顾自己和身边的人。

冷战下的心魔

成绩下滑,让我的心越发沉重。再加上朋友很生气地离去,让我以为再也挽回不了昔日的友情。孰不知事实就是这样。我不去理她,她也没来找我,彼此就这样冷战着,心中郁郁寡欢。正在纠结着不知如何做时,我还是决定先主动和好。在体育课之前,我偷偷地把一张小纸条和一块她最爱的巧克力放在她的抽屉里,心中仿佛落下了一块大石头。从那以后,我们的友谊更加牢固了,就像孪生姐妹一般。我恍然大悟:青春就是这样磕磕绊绊过来的,有争吵、有误会、有泪水、有欢笑、有掌声……同学间的纯真友谊就是相互谅解、彼此珍惜、坦诚相待。如今,我已经度过了中小学9年的快乐时光。我从一个懵懂的小女孩渐渐成长为一个能独立思考、积极进取的阳光女孩。青春的意义就是点点滴滴的经历带给你心灵深处的感悟。我相信这些感悟让每一个雅实学子的青春更加精彩!

我爱这懵懂无知、朝气蓬勃、活力四射、洒满泪水又伴随欢声笑语的青葱岁月!

(作者系雅礼实验中学1402班学生)